



陕南回响：让世界听见安康

记者 陈楚珺 吴苏

编者按：11月23日，以“致敬与焕新——让世界听见陕南”为主题的《家园·陕南回响》专辑在北京隆重发布，千年古调穿越秦巴山水，在三维声场中悠然回响，这场盛会不仅见证了《家园·陕南回响》专辑的华彩亮相，更成为一场非遗活化与现代传

播完美融合的文化实践。

在这场流动的声乐盛宴中，著名音乐人、作曲家李杰以匠心重塑泥土的旋律，让陕南古调在世界激起了涟漪；中国著名流行声乐教育家兰天洋用国际视野解读传统焕新的密码，搭建起跨越文化的音乐桥梁；“陕

南回响”项目策划人赵紫晴以战略眼光布局文化IP，让非遗在当代焕发蓬勃生机。此刻，让我们透过他们的讲述，感受这场从陕南山水蔓延至世界舞台的音乐变革，聆听根植于土地、又面向未来的中国声音。

在世界舞台奏响陕南乐章

——专访著名音乐人、作曲家李杰

记者：李杰老师，您发起的“家园计划”一直致力于民族音乐的传承与创新。是什么契机让您将目光聚焦于陕南民歌？

李杰：其实我与民族音乐的缘分，早在30多年前就已结下。20世纪90年代初，我就深入侗族地区采风，随后创作了《红旗飘飘》《家园》等作品，那段经历让我深刻意识到，民族音乐是我们文化的根脉。而真正将我的视线引向陕南，是多重缘分的交汇。一方面，“家园计划”的运营总监赵紫晴与我理念高度契合，我们都希望系统性地挖掘、再造那些被时间尘封的民间声音。另一方面，我个人与陕西也有一份特殊的情感联结，我的父母和哥哥曾在西安生活，虽然他们都已故去，但这份血脉里的牵挂，让我对这片土地怀有天然的亲近。今年上半年，我有幸结识了安康市人大常委会的王彪主任，他对音乐的深刻理解与对陕南文化传承的使命感深深打动了我。最让我感动的是，安康市对陕南民歌进行了地方立法保护，立法，意味着对民族文化真正的尊重与敬畏，这让我感到，作为一名音乐人，能参与到这样一项有根基、有保障的文化工程中是多么幸福。于是从七月至今，我和团队全身心投入，希望用我们的方式，让《陕南回响》传向世界。

记者：相较于您之前接触的其他民族音乐，陕南民歌最独特的“灵魂”或“基因”是什么，让您决心为它打造《家园·陕南回响》这样一张具有标杆意义的专辑？

李杰：陕南民歌的独特，在于它的“多元交融”与“活态传承”。它并非单一的音调，而是汉江流域不同文化交汇的产物。你听紫阳的、白河的、平利的民歌，风格各有韵味，它们受汉江文化影响，又保留了楚音川调的痕迹，是真正的“活的历史”。当地人唱歌没有乐谱，全凭口传心授，那种从泥土里生长出来的旋律，未经雕琢却直击心灵。这份丰富性与原生性，是它最珍贵的基因。我们做《家园·陕南回响》，就是要将这深藏于山野的“泥土文化”进行艺术升华，让它不仅被听见，更能被世界听懂、爱上。我相信，当这种独特的音乐形成文化影响力，对安康乃至陕西，都将是一次无声却有力的文化撬动。

记者：本次项目的主题“陕南回响”非常精妙。您曾提到，“回响”不是简单的重复，而是创造性的回应。能否结合专辑中某一首具体曲目的改编过程，为我们剖析您是如何在坚守原曲精髓与融入现代音乐语汇之间找到那个微妙的平衡点的？

李杰：以《好久没到这方来》为例。这首五句子歌的结构非常独特，前四句铺陈，第五句点睛，是民间智慧的结晶。我们的改编，首先是“敬畏式”的倾听。我们会反复聆听传承人的原声，捕捉换气间的微妙停顿，方言衬词里蕴含的情绪。这些“不规则”之处，恰恰是民歌的灵魂。在编曲时，我们不会用规整的节奏去“驯服”它，而是用现代节奏去辅助、烘托它原有的律动。在乐器选择上，我们既使用了空灵的氛围音效营造时空感，也谨慎融入了一些世界音乐的色彩，比如马林巴琴的清脆乃至电子音色的点缀，但所有这些都遵循“留白”的原则，绝不堆积，目的是让古老的旋律在一个更开阔的音响空间中自然呼吸，从而与当代听众，尤其是年轻人的听觉习惯建立连接。我们希望激起的“新涟漪”，是一种跨越时空的共鸣，让年轻人发现，原来我们祖先的歌谣，可以如此时尚，又如此动人。

记者：此次专辑创新性地采用了杜比全景声技术。在您看来，这种顶尖的音频技术为陕南民歌的呈现带来了哪些革命性的改变？

李杰：杜比全景声技术，对我们来说不是炫技，而是一种“必然”的选择。它带来的是一场听觉体验的革命。传统立体声是平面的，而全景声构建了一个三维的声场。《挑水调》响起时，听众能清晰地感知到歌声从山间传来，鸟鸣在头顶环绕，溪水在脚边流淌，听众不再是单纯地听一首歌，而是仿佛“置身”于陕南的青山绿水之间。这种沉浸感最直接地将歌曲中蕴含的质朴情感“翻译”给听众。为了实现这个目标，我们邀请了国内顶级的乐手参与录制，并由优秀的年轻混音师操刀，确保每一个声音细节都精准地存在于它该在的位置，共同将陕南民歌推向一个全新的艺术高度。

记者：本次“陕南回响”项目恰逢《陕南民歌保护传承发展条例》正式实施。您认为，音乐人和艺术创作在将“立法保护”的文本精神转化为“生动的艺术实践”这一过程中，可以扮演怎样的角色？

李杰：立法是坚实的骨架，而艺术创作是为其注入血肉和灵魂。音乐人的角色，就是做一个“创造性的翻译者”。法律确保了民歌不被歪曲、滥用，我们则要用美好的、具有当代吸引力的作品，证明这些古老歌谣非但没有过时，反而拥有穿透时代的力量。我们的实践，比如在编曲中坚守“最小干预”原则，就是对立法保护精神最生动

的诠释。

记者：在陕南的深入采风过程中，与当地民歌传承人的交流，有哪些具体的、触动您的瞬间或故事？

李杰：每一次与传承人的交流，都是一次心灵的洗礼。在紫阳，潘光顺大姐在山间的即兴接唱，让我们看到民歌就是她生活的一部分。陈道本录音时的韵味，把《掐蒜苔》中的幽默风趣演绎得淋漓尽致，让我们看到民间艺术家的纯粹魅力。为了做好这张专辑，我和团队保持着一种近乎虔诚的工作状态。我们每天很早就起床，反复聆听采风录音，九点就投入编曲，这在国内音乐圈里是少有的。支撑我们的，是这份对非遗音乐深沉的爱，是一颗希望用善良和专业的音乐语言去表达、去传承的真心。正是这份热爱，让我们甘之如饴。

这次采风中，还有一个故事让我深受感触，我们最初寻访到一位能唱《闷闷沉沉眼不睁》的老歌者，但当我们准备请他录音时，老人已因白肺病重无法演唱。这警示我们，对特殊非遗文化的抢救性保护刻不容缓。我们的工作，就是在与时间赛跑，将这些行走在大地上的、有血有肉的声音留存下来，并用现代手法让其焕发新生。这或许可以提供一个范式，即以敬畏之心挖掘，以创新手法表达，让非遗在当代真正地“活”起来。

记者：对于当下有志于从事民间音乐挖掘、保护与创新的年轻音乐人，基于您数十年的探索经验，您最重要的建议是什么？

李杰：首先，我期望“陕南回响”能成为一个火种。希望在安康，乃至整个陕南地区，能建立起更多的民歌传习馆，让年轻一代不仅学会原始的唱法，更能理解其背后的内涵与方言之美。对于年轻的音乐人，我的建议是：第一，要沉下去。真正走进田野，带着谦卑的心去聆听，去感受土地的温度和歌者的人生，而不是浮光掠影地采样。第二，要建立文化自信。不要觉得民族的东西是“土”的，它的独特音律和哲学，恰恰是世界音乐舞台上最珍贵的身份标识。第三，技术是为表达服务的。在编曲时，要学会“留白”，不要用复杂的音效淹没旋律本身的魅力。民族音乐的创新，不是给它穿上一件时髦的外衣，而是帮助它用更当代的语汇，讲述自己永恒的故事。这条路很长，但当你真正热爱它，你会发现，这是一个音乐人一生的幸福与荣耀。

记者：兰天洋老师，您作为著名流行声乐教育家，深耕中国民族与流行音乐的音乐人，如何理解《家园·陕南回响》“致敬与焕新”的核心主题呢，在您看来它“致敬传统”的方式是什么？“焕新”又是如何把握传统韵味与时代审美之间的平衡的？

兰天洋：李杰“家园计划”团队与安康市携手推出的《家园·陕南回响》这张专辑，完全契合我对这一主题的想象。我常年在世界各地讲学，深感民族音乐底蕴深厚，但要想广泛传播，往往需要一次艺术的再创造，借助现代表达和新颖元素，才能让世界听得见、听得懂、进而喜欢上。李杰老师制作的这张专辑，恰恰做到了这一点，成功将安康音乐推向了国际。他的编曲和表达具有世界性，不仅中国人能领会，全球热爱民族音乐的人也能产生共鸣。专辑既保留了古调的原汁原味与精神内核，又通过精良的制作与前沿的声音技术，让音乐跨越地域，成为真正意义上的“世界音乐”。

记者：此次专辑创新性融入杜比全景声技术，从音乐制作的专业角度，您认为这项技术是如何帮助听众沉浸式地感受陕南，尤其是安康青山绿水间的地域文化特质的？

兰天洋：普通立体声像一条“线”，听感偏平；而杜比全景声则营造出一种“包围感”，声音有了方位与画面。闭上眼睛聆听，仿佛置身其中，能感知整个环境。当我聆听这张专辑时，眼前浮现的是山岚缭绕、小桥流水的景象，仿佛回到了童年乡间，有人牵着牛悠然哼唱，那样悠然自得。这种身临其境的体验，正是先进影视技术所带来的魅力。它不仅还原了声音，更打开了听众的想象空间。

记者：安康作为陕南民歌的重要发源地，其民歌有着独特的艺术魅力和群众基础。在泛娱乐化的大环境下，如何让这种独特基因被更多年轻听众感知和认同，避免民族音乐转化中的“同质化”问题？

兰天洋：这一点李杰老师处理得非常到位。关键在于找到一种共通的语言，让不同地域、不同年龄的听众都能理解并喜爱，从而增强音乐的传播力。今天现场，四位来自陕南的民歌传承人演唱得非常精彩，我们可以邀请更多专业民族歌手或音乐院校出身的歌者，来聆听这些民间老艺人的演唱，汲取里面粗粝的东西，再去守正创新。

说话时，在今天的试听会之前，我对陕南音乐并没有概念。但聆听之后，我深受震撼。以往提到陕南音乐，大家往往想到陕北，在革命年代，陕北音乐随着红军的脚步早已传播开来。而这一次，陕南音乐的“亮相”让我感受到中国民族音乐中另一种气质：悠然自得、自得其乐。在运用现代包装手段时，一定要珍视并保留这份独特气质，这样才能既避免“同质化”，又实现更广泛的广泛传播。

记者：此次“陕南回响”项目选择在全国文化中心北京首发，旨在推动安康声音、陕南风情走向全国。结合您在文化传播领域的经验，您认为我们“走出去”的关键是什么？除了技术赋能和政策支持，还需要在哪些方面发力？

兰天洋：这次陕南的汉中、安康、商洛3市《陕南民歌保护传承发展条例》同步出台与实施，做得非常好，这为整个地区的民族音乐传承提供了硬支撑。这是值得其他地区学习借鉴的。

中国有56个民族，有些民族里面还有文化分支，中国的民族音乐博大精深。所以我到美国的南加州

大学讲学、到伯克利音乐学院、哥伦比亚大学讲学，讲的是“中国民族唱法与现代流行演唱技术的结合”。我并非为了展示个人造诣，而是将中国各民族的声音体系与现代演唱技术结合的可能性，呈现给世界一流的学者与学生。我经常讲，我们戏曲中的“黑头”，不就是摇滚唱法吗？“老旦”的唱腔，不就是惠特尼·休斯顿、黄绮珊那样的“大嗓”；而梅兰芳的声腔艺术和周深的空灵婉转不也是异曲同工？我们民族音乐的血脉已传承数千年，如今要让它传播得更远，就必须找到共性的表达方式。因此，在编曲和制作上，不仅要考虑本土听众，更要从更广泛的受众角度出发，用世界的音乐语言来讲述中国故事。

记者：就个人而言，专辑中的哪一首单曲让您印象更深刻，打动您的点在哪里？

兰天洋：我印象最深的是《好久没到这方来》。这首在编曲上富于变化，和声部分也处理得十分生动，既贴近生活，又充满互动感，非常利于大众欣赏与传唱。

记者：李杰老师团队深入陕南采风后完成了这张专辑，是“深入生活、扎根人民”的创作实践。您如何看待采风对于民族音乐创新的重要性？对于后续想要挖掘地域音乐资源的创作者，您有哪些具体的建议，帮助他们既读懂传统，又做出符合当代审美的作品？

兰天洋：采风对音乐创作而言至关重要，这一点李杰老师做得尤为出色。昨天我在哈萨克斯坦担任一场比赛的评委，还向其他评委推荐了李杰老师的作品，大家都感到十分惊喜。我经常转发他的音乐，他不是在追逐流量，而是在做千秋万代的事业，他是一位真正的音乐家。

我和李杰老师一样，信奉“泥土的音乐”。要把地域特色鲜明的音乐传播出去，就需要让人耳目一新，而这离不开深厚的创作功底与艺术积累。

行走世界讲学的经历让我深知，中国民族音乐的多样性在世界范围内都是首屈一指。举个例子，我是河南人，仅豫北地区就有众多小剧种，它们的发音方式与音律感觉各不相同。所以我希望，年轻创作者和知名作曲家们不要闭门造车，要“走下去、沉进去”。应当深入到中国的最基层，到各个民族生活、生长的地方。从中国的民族音乐里汲取养分，到大好河山里去为作品寻找新元素和灵感，有所作为。

铸就中国民族音乐的“声”命力

——专访“陕南回响”项目策划人赵紫晴

记者：赵总，作为“陕南回响”项目的策划人，您是如何看待陕南民歌及其背后文化价值的市场潜力与艺术潜力的？当初是哪些因素促成了“家园计划”与安康市政府的这次深度合作，共同孵化“陕南回响”这一IP？您对它的顶层设计和长远品牌愿景是什么？

赵紫晴：陕南民歌是中华非遗宝库中一颗温润而璀璨的明珠。它是一部分秦岭汉水间千年文脉的声音档案，一首首楚蜀风情与秦巴风骨交融而成的“活态史诗”。其艺术潜力在于那未经雕琢的质朴情感与独特音韵，足以在当代音乐话语体系中构建出不可替代的审美维度；而市场潜力，则在于它契合了文旅融合与文化数字化的大势，是一个极具纵深开发价值的文化IP。在当下同质化、模仿成风的音乐市场中，“陕南回响”这部专辑如一泓清泉，带来的是根源的清新与心灵的触动。

此次与安康的合作，可谓天时、地利、人和的完美汇聚。“天时”在于国家层面对非遗保护与乡村振兴的战略倾斜；“地利”在于安康拥有丰厚的民歌资源，并且以立法形式为民歌保护筑起屏障，这在全国都是开创性的，体现了地方政府在保护民族非遗文化方面的非凡魄力；“人和”则在于我们与李杰老师，以及安康方面在“让传统音乐现代化”这一愿景上的高度契合。我们共同孕育的“陕南回响”，不只是一张专辑，更是一个以安康为核心，辐射汉中、商洛，旨在覆盖整个陕南地区的文化品牌。我们的愿景，是以文化为魂、产业为体、科技为翼，让陕南民歌真正“活起来”“火起来”，将其打造为非遗活化与文旅融合的标杆项目，使之成为驱动区域经济社会高质量发展的文化引擎。

记者：选择在北京这一全国文化中心举行首发视讯会，是出于怎样的战略考量？您认为

软的部分。在全球发行的平台上，陕南音乐与世界各地音乐相遇，这本身就是一场文明的对话。它让世界听到，在东方的秦巴山区，有这样一群人，用这样的旋律和节奏表达着他们的生活与情感，从而增进了不同文化之间的理解和尊重。

记者：这个项目融合了政府力量、顶尖音乐人、非遗传承人、高科技音频技术等多方资源。在统筹协调如此复杂的跨界项目时，遇到的最大挑战是什么？您又是如何化解，并最终让这些元素和谐共鸣、形成合力的？

赵紫晴：最大的挑战，在于如何在多元背景的合作方之间，找到那个关乎价值认同与创作的“最大公约数”。这涉及非遗的“原真性”与现代制作的“创新性”之间的拿捏，也涉及民间歌者从口传心授的山野环境进入专业录音棚时的不适应。每一环，都考验着项目的协调智慧。我们的化解之道，是建立起超越具体利益的“共同使命”。因为这是一次肩负着文化振兴使命的实践，我们必须以“尊重本源、守正创新”为原则，让技术手段服务于艺术的本真表达，在编曲上做“减法”，突出民歌本身的纯粹状态。同时，我们在策划与监制层面严格把关，确保非遗传承的基因不变，并借助杜比全景声等技术团队，为音乐的国际传播品质保驾护航。正是这种源于文化自觉的向心力，最终让各方力量和谐共鸣，形成了强大的合力。

记者：“陕南回响”被定位为一个综合性文化品牌，而不仅仅是一张专辑。除了音乐本身，未来围绕这一IP，还有哪些衍生开发或跨界合作的计划来持续扩大其影响力？

赵紫晴：未来我们将围绕文化数字化、文旅融合、时尚产业、教育普及和数字产业等多个维度进行纵深开拓。在文旅方面，我们将开发基

于“声音地图”的深度文化旅行线路。在时尚领域，我们计划与设计师合作，推出系列文创产品，让传统美学融入当代生活。在教育层面，我们正着手开发适合进校园的美育课程，推动“非遗进校园”常态化。此次项目已走进中国传媒大学、北京现代音乐研修学院等高校，其意义深远，它关乎在全球化背景下，为年轻一代重塑音乐教育的文化主体性。

学子们面对聆听传承人的原生态演唱，理解歌声背后的生活与地理环境，他们获得的不仅是技巧，还有文化的“根”与“魂”。对于有创作潜质的学生，陕南民歌独特的音乐素材会成为他们取之不尽的灵感宝库。从长远看，在高校培养懂技术、懂文化的复合型人才，以及围绕短视频、音乐元宇宙等进行数字开发，都是我们拥抱未来、打开音乐新世界的钥匙。

记者：对于《家园·陕南回响》这张专辑的市场反响，您有怎样的预期？接下来，团队会通过哪些具体的、创新的传播策略，让这些经过“焕新”的陕南民歌，触达更广泛、更多元的受众群体，尤其是互联网上的年轻用户？

赵紫晴：我们对专辑的期待并非局限于销量，更在于它能否成为一座引发社会关注与讨论的文化桥梁”。在传播上，我们规划了“技术赋能、内容共创、场景破圈”三位一体的策略。技术上我们采用了顶尖的杜比全景声，为追求高品质听觉体验的年轻用户提供了入口。内容上，我们将在B站、小红书等平台邀请UP主进行二次创作，实现从“传播”到“共创”的转变。场景上，我们正积极与影视、国漫项目接洽，将“陕南回响”的音乐植入年轻的文化消费场景中，实现无缝渗透。让民歌从山野回响，进入他们的日常生活与情感世界。

记者：与李杰老师合作多年，您认为他对于

中国民族音乐的这种近乎执念的热情与责任感，其根源是什么？在“陕南回响”这个具体项目中，您了解到他付出了哪些不为人知的努力，或展现了哪些特别令您钦佩的专业精神？

赵紫晴：李杰老师的执着，植根于他深刻的文化自觉与使命担当。他坚信，民族音乐是文化自信中最能打动人心魄的根基。他常怀一种紧迫感，认为“如果不做，可能就没人这样做”，并希望能带动更多人投身于此。在“陕南回响”项目中，他为打磨一个节奏，捕捉一缕最接近泥土的原始声音，可以不辞辛劳，翻山越岭到镇村的深山里去采风，反复切割、斟酌编曲的细节。在追求速成的AI时代，他用的是最耗心力的“笨功夫”，只为了确保作品的根脉正、底气足。这种对艺术的敬畏与对文化的责任感，展现了一位音乐大家的非凡功力与社会担当。

记者：“陕南回响”是“家园计划”与地方政府合作的一个典型案例。这个模式是否具有可复制性？未来，“家园计划”是否会以此为契机，与更多拥有丰富民族音乐资源的地区展开类似合作，绘制一幅更宏伟的“中国民族音乐新声版图”？

赵紫晴：“安康模式”不仅是可复制的，更是我们希望标准化推广的一条符合国家战略的非遗活化新路径。它成功验证了“政府支持、专业运营、科技赋能、市场接轨”模式的有效性。未来，我们计划以“陕南回响”为蓝本，积极寻求与更多拥有独特民族音乐资源的地区的合作，无论是西南的侗族大歌，还是雪域高原的藏族山歌……希望携手各方，共同绘制一幅丰富多彩的“中国民族音乐新声版图”，构建一个百花齐放的中国生态音乐体系。

从泥土到殿堂的陕南之声

专访中国著名流行声乐教育家兰天洋